
12 父亲的烦恼 
 

经文 
撒下十四25，十五至十九 

 

金句 
「智慧之子使父亲欢乐；愚昧之子叫母亲担忧。」（箴十1） 

 

课文中心 
押沙龙的不服从和错误的选择， 后招致死亡。 
 

学习目标 
借着这一课，让儿童能够 

1.撮述押沙龙不服从的结果。 

2.写出在某一个特别的情况下，父母与儿女怎样服从神的命令。 

3.选择接受圣灵的引导，成为神家中的一员。 

 

教学程序 

课前活动 
提示 

1.分享儿童在上周怎样学习作正确的选择。 

2.为个别儿童所遇到的难处祷告。 

3.背诵上周金句。 

 

兴趣学习 
教师本提供两个趣味性的活动，儿童可以按自己的兴趣选择，完成其一。若时

间或人数有限，可只进行有「★」记号的活动。学生的一些完成品，可成为课

文教材。 
 

★选择一 我是谁？ 

目的：让儿童认识本课的圣经人物。 

材料：学生本资料页M、笔。 

 

今天的圣经故事出现了不少人物，他们有些对大卫王忠心耿耿，有些是不忠于

王的。指示儿童翻到学生本资料页M，让他们按该页指示完成，待授课时分

享。 
 

选择二  我的爸爸、妈妈 

目的：让儿童彼此认识他们的父母。 

材料：家庭照片。 

 



教师预先请儿童每人带一张家庭照片回来，照片中有他的父母。进行活动时，

让每个儿童都有机会介绍他的父母。例如：他们的工作、爱好，和对自己的期

望等。但有些儿童可能没有父母，教师要关顾他们的感受，不要让他们感到难

过。 
 

课文讲解 
教材：圣经、圣经图片（教师本教材页L）。 

方法：预先将圣经图片复印、放大、涂上颜色，并贴在大图画纸上。 

 

引言 

在上周，我们读了大卫作王后的事迹，看到他所作的选择怎样影响他的国民。

大卫的选择有些是智慧的，有些却是愚蠢的；而他的儿子押沙龙也作了一些愚

蠢的选择。押沙龙的选择不但伤害自己，也使他的家人非常不快乐。原来我们

愚蠢的选择，会影响我们的家人；你 近有没有这方面的经历呢？（让儿童自

由分享。） 
 

押沙龙的阴谋 

在一段很长的时间里，大卫成为了以色列人的英雄。但当他的儿子押沙龙长大

后，人们便将注意力转向他。押沙龙是一个英俊的年轻人，他有一把浓密的头

发，这样俊美的外表，真叫人倾慕。 

押沙龙自己也设法叫别人爱戴他。读撒母耳记下十五章2至6节，看他怎样赢

取人民的心。（让儿童读出经文。）那时的城门口是判案的地方，押沙龙要在

这里建立他的王者气派，让人看他像审判官一样，都尊敬他。他这样做的目

的，是使人相信大卫王已经年老，他会做得比大卫更好。 

四年后，押沙龙认为他已经获得足够的人支持他，他便作了一个决定。首先，

他需要找一个借口离开耶路撒冷，不使大卫猜疑。于是，他请求王准许他到希

伯仑去向神献祭。 

「你平平安安的去吧！」大卫答应押沙龙的要求。当然，他不知道押沙龙的真

正计划！ 

路着，押沙龙秘密地派使者到以色列各支派去说：「你们听到号角响时，便知

道押沙龙在希伯仑作王了！」同时，押沙龙又劝服亚希多弗与他一起叛变。亚

希多弗是谁？（让完成「选择一」的儿童介绍他。） 
 

大卫逃走 

押沙龙真的叛变了，这正是先知拿单预言的开始，因为大卫和拔示巴犯罪，大

卫家里的人起来作乱攻击他。 

当大卫知道押沙龙的计划后，他需要立刻作一个决定。大卫对他的臣仆说：

「如果我们想逃避押沙龙，就得立刻离开这里。赶快走吧！」于是王和他的全

家、臣仆和士兵都离开耶路撒冷，到犹大的旷野去。大卫和随从的人离开时，

人民都放声大哭。 

那时，祭司撒督来了；利未人也将约柜抬来。他们也想跟随王！读第25、26

节，看大卫怎样处理这件事。（让儿童读出经文。）大卫那时明白神有祂的意

思，事情的发展和他的命运都掌管在神手中，所以他宁愿叫祭司撒督把约柜抬

回城里。 



之后，大卫又听到一些坏消息。他的谋士（顾问）亚希多弗也背叛他，站在押

沙龙那边！大卫祷告说：「神啊，求你使亚希多弗的计谋不能实现！」 

大卫需要知道押沙龙正在做什么。他要求他忠实的朋友户筛回到耶路撒冷做探

子。「假装你愿意忠心服侍押沙龙，」大卫对户筛说：「并把你在王宫里听到

的每一件事告诉利未祭司。他们会将消息传给我。」户筛是谁？（让完成「选

择一」的儿童介绍他。） 

不过，不是每一个人都像户筛一样对大卫忠心的。当大卫经过巴户琳时，有一

个叫示每的人出来咒骂大卫，并用石头扔他。示每是谁？（让完成「选择一」

的儿童介绍他。）读撒母耳记下十六章7、8节，看示每怎样骂大卫。（让儿童

读出经文。）示每是扫罗家的人，可能他仍然对大卫作王愤愤不平，他不但趁

这机会咒骂大卫杀害扫罗全家，还祝福押沙龙叛变成功。大卫的守卫想杀示

每，但大卫说：「随他吧，也许神会顾念我的苦难，赐福给我。」 
 

父子之战 

不久，押沙龙已经准备去攻击大卫。 

「我们跟着要做什么？」押沙龙问他的顾问们。读撒母耳记下十七章1至3、

7、11、12节，看亚希多弗和户筛给王什么提议。（让儿童读出经文。） 

亚希多弗提议他领兵去杀大卫一人，叫其余的人都归顺押沙龙；户筛却提议由

押沙龙亲自领兵出战，将大卫和他的部属一网打尽。 

押沙龙不采纳亚希多弗的计划，也许他觉得户筛的计划可以显出他更有能力作

王。但这个计划却正好让大卫有时间去选择他的战场。当大卫和他的部队来到

玛哈念时，那里有一个名叫巴西莱的人带了些用品和食物来送给他们。巴西莱

是谁？（让完成「选择一」的儿童介绍他。） 

虽然那时大卫怕去想这是他与儿子的一场战役，但他仍赶快计划作战的策略。

他集合所有的人，将他们分为三大队，分别由他三个 好的将领指挥。「我自

己也要跟你们上阵。」王说。 

但军兵说：「你绝不能跟我们到战场，敌人的目标是你，你 好留在城中预备

帮助我们。」 

军队出战时，大卫对将领说：「不要伤害押沙龙！」虽然他的儿子把他当作敌

人，但大卫仍然爱他，希望能够保留他的性命。 

这场战争在森林里进行。以色列人被大卫的部队打败。押沙龙遇见大卫的几个

部属，就骑着骡子逃命。读撒母耳记下十八章9节，看押沙龙遭遇什么事情。

（让儿童读出经文。） 

那时，大卫的一个部属看见押沙龙的头发被树枝缠着，挂在树上，便去告诉大

卫的将领约押。（出示圣经图片）约押没有听从大卫的吩咐，将挂在树上的押

沙龙杀了，把他的尸体埋在树林的大坑里。 

那时，大卫正在城中忧虑着，等候有关战争的消息。不久，有两个报讯的人来

向王报告胜利的消息。「那年轻人押沙龙好吗？」大卫问道。当大卫获知他的

儿子押沙龙的死讯，便立刻上城楼的房间哀哭，一面走一面哭着说：「押沙龙

我儿！恨不得我替你死。」 
 

回到耶路撒冷 

不久，全国各地的人都说要请大卫回来作王，大卫便准备回耶路撒冷去。当他

来到约但河边时，人们出来欢迎他。大卫认出一些熟悉的面孔。那个曾经咒骂



大卫，又用石头扔他的示每，现在向大卫求饶；大卫的军长要杀死他，但遭到

大卫的反对；大卫还向示每保证不会将他处死。 

一个八十岁的老人也来了，他就是曾经送食物给大卫的巴西莱，大卫请他到耶

路撒冷居住，但他没有接受，大卫便为他祝福。 

后，大卫和家人及部属回到耶路撒冷去；大卫再统治以色列全国。 
 

圣经应用 
材料：圣经、学生本第十二课习作、笔。 

方法：翻开学生本第十二课，按指示完成习作。 

 

故事温习 

押沙龙尝试推翻他父亲的王位，便做了神不喜悦的事，作出一些愚蠢的选择。

让儿童按指示完成「押沙龙的叛变」的习作，藉以温习押沙龙如何叛变及其结

果。然后问他们：在这场叛变事件中，大卫和押沙龙怎样彼此对待？（让儿童

回答。） 
 

金句背诵 

让儿童诵读本课金句，再与他们谈谈：本课金句指出怎样才算是一个智慧的孩

子，或是一个愚蠢的孩子？试举一些实例。（让儿童自由回应。） 
 

生活实践 

大卫是一个好的国王，但他没有好好教养自己的儿子；因此，在一个家庭中，

父母和儿女都要学习听从神的话，这才能有一个和谐的家庭。让儿童按指示完

成「你当怎样做？」的习作，然后大家分享他们所写下的想法。 
 
 


